

香港伯特利教會慈光堂—— 少年區域發展及牧養簡介

陳武盛

一、引言

自1995年起，本會從傳統的牧養模式轉型為現今的細胞小組，蒙上帝憐憫，教會已於2001年完成了轉型工程，並且人數由原來約三百人，增長至現在約一千人。

此外，由於人數快速增長，本會在牧養架構方面亦以分齡牧養為主，主要分為五大會眾(兒童，青少年，青成，家庭及樂群¹)。面對不同的會眾，教會在牧養的實際運作上，也需按各年齡層的需要略作調整。縱使本會的青少年區域同屬一年齡層，但在實際的牧養發展上也有分別，以下筆者只簡單介紹少年區內的牧養模式及發展。

二、少年區域的近況

由於過往少年區域同工不斷在轉換，因而影響到整個少年區的正常發展。直至2001年中，同工及導師人手始見穩定。2001年9月開始，兒童區域有二十多名少年人升區，加上同工不斷邀請有心志服事少年人的導師加入事奉行列，導師人數遂由原來的四位加增至七位，更重要的

¹ 樂群包括所有長者、精神病康復者及痲痺人士等會眾。

是2001年暑假期間舉行的歷奇福音營，影響部分少年人對信仰作出更大的反思，對整體少年人的生命有著積極正面的刺激；少年區域的人數也由原來的二、三十人增加至現在的五、六十人，而組數則由原來的四組，增加至現在的六大組。

三、少年區域的目標

少年區域人數不斷增長，我們都知道如不配合適切的裝備及牧養策略，數量上的增加也只會為教會帶來更多少年人問題；因此，在制定少年人的牧養策略上，我們為少年區定了一個目標：

「讓少年人活出領袖的特質，並且成為同代人羨慕、仿效的對象，在現今的世代起來見證耶穌。」

我們相信每位屬神的少年人皆有領袖的特質，也能夠成為領袖；我們也期望他們能意識到這一點，並且能夠活出基督徒積極、正面，及影響同儕生命的見證。因此，我們期盼具體地透過切身牧養、領袖訓練及衍接性的裝備訓練等三方面，讓少年人在身、心、靈等方面得著適當的造就及發展，並成為影響身邊同儕的少年領袖，見證耶穌是主。

(一) 切身牧養

要讓少年人靠主影響他們身邊的同儕，我們深知道先要有一群能正面影響他們生命的導師。因此，在少年人的牧養上，有兩方面是我們非常著重的：

甲、對導師生命素質的要求

我們相信惟有「愛」能夠徹底改變人的生命，因此，我們要求導師以「為父的心腸」來牧養區員，常與組員建立親密的關係，並且要效法耶穌基督徹底委身和無條件地愛護群羊。

乙、全人關懷

其次，我們鼓勵導師與組員至少半年家訪一次，與組員的家長多作溝通，讓雙方皆對少年人有更深入的認識，以便對少年人有更全面、更適切的教導及牧養；此外，導師與少年人定期個別約談，也是不可或缺的安排。導師會於某些特定日子，如派成績表後與少年人約談。導師主要會從他們的讀書成績、時間分配、靈命成長、教會服事、家人關係及在小組內的生命流露作出評估，給予適當及全面的牧養。

(二) 少年領袖訓練計劃²

少年領袖訓練計劃目的就是讓少年人在身、心、靈三方面都愈趨成熟。我們要強調的是，這項計劃不單訓練少年人的靈命成長，亦會裝備他們的事奉能力及技巧，好事奉主、服事肢體。此外，我們相信當少年人慢慢被塑造成為領袖後，整體少年區的生命承载力也能夠相應地提高，少年人也可以學習承擔其他少年人的生命，而現時正在參與這項計劃的少年人約有三十多位。

有一點需要強調的，就是整個訓練不僅是著重智性層面的靈性訓練課程，而是著重訓練一個全人生命成長的培訓系統，所以，它是多元化及全面性的。現時我們的少年領袖訓練計劃於週六上午九時半至十一時舉行，主要透過教導、實踐體驗及彼此互動的協助，讓少年人成為少年領袖。

(三) 銜接性的裝備訓練

除了強制性的兩年制領袖訓練外，我們也考慮到少年人的整全裝備訓練，並且我們確信，少年人的裝備訓練，必須要與教會整體的裝備訓

² 這是一個強制性兩年制的訓練計劃，讓每位已經清楚蒙恩得救的少年人參加。

練接上；就是說，假如少年人有五年的生活在少年區，那他起碼該參加過兩年制的領袖訓練，然後，若果許可，我們也期望他們再接受三年的進階訓練，而這三年制的進階訓練，必須能夠與教會整體的裝備訓練接上。有見及此，我們正在設計及編寫進階部分的裝備訓練。

四、總結

服事現今世代的少年人可說是非常難，也可以說是非常容易！難處在於少年人需要被愛護關懷、同深感、需要人花時間在他們身上，也需要人指示他們的前路，讓他們邁向成熟，發展潛能，而這一切一切的要求，對我們而言的確是很大的挑戰，亦是非常高的要求。另一方面，服事少年人亦可說是非常容易的！只要我們願意花時間，委身於他們的生命，就是在短短數年間，他們的成長及改變也是顯而易見的。人在少年階段可以被影響成為無惡不作的社會敗類，但也可被塑造成耶穌基督的精兵，這往往取決於我們用甚麼元素吸引及影響他們的生命。我們正朝這積極、正面的方向努力，期望更多的教會同工也加入服事少年人的行列。